

# 讨薪民工灭了58盏景观灯

为讨薪,他花了31个小时,从无锡走到常州;只因听工友说:把灯给砸了,会有人还你工钱,他就做出这样的傻事

2月21日晚上,农民工方大七做了一件让他后悔不已的蠢事——砸坏了常州“三河三园”景观工程中的58盏景观灯,他为此付出的代价是被常州警方行政拘留10天。其实,这些景观灯是方大七和其他6个农民工兄弟在半年前安装的。3个多月前,包工头给了他们50斤大米和900元钱就消失了。他之所以砸灯,就是想逼包工头出来还他们3万元工钱。

□快报记者 葛小林 文摄



方大七把这一排景观灯都给砸了



方大七在指认现场

## 引人注意

一口气砸了58盏景观灯

2月21日18时许,住在常州水门桥附近的金老汉和老伴照例出门散步。他们沿着香梅花园小区附近的景观河向红梅公园方向走去,当散步至丹青桥与洋桥之间时,突然发现前面有一个中年男子,手里正拿着一块砖头向亲水护栏上的景观灯砸去,“啪嗒”一声,一个灯的玻璃罩就坏了。

这可是常州新搞的“三河三园”景观工程啊,每一个灯都要不少钱的,金老汉很是心疼,于是连连喊:“你做什么!住手!”只见那名中年男子理都没理,继续举着砖头砸另一个灯。金老汉和老伴赶紧上前劝阻,但中年男子举起砖头,作势要扔向他们,两位老人见状,不敢与他硬顶,赶紧拿起手机报警。

在等待民警赶来过程中,两位老人一路跟着中年男子,眼睁睁看着他连砸了几十个景观灯。就在该男子准备离开时,新丰派出所两位民警赶到。民警在现场细数了一下,该男子一口气砸了58盏景观灯。在派出所里,这名男子告诉民警,他叫方大七,是安徽安庆枞阳人,今年46岁。

事后,常州市路灯管理处相关负责人表示,方大七一共得赔偿1160元。此外,因涉嫌损毁公共财物,方大七还被常州天宁

警方依法行政拘留10日。

## 事出有因

包工头卷走3万块血汗钱

2月21日晚上7点,在新丰派出所,方大七告诉办案民警耿玉恩:“我砸灯不是为了把灯卖了赚钱,而是想找到万老板,因为他欠了我们3万块钱。”

方大七口中的万老板已经消失3个多月了。“我这次来常州,就是想看看能不能找到他,我们实在是没钱了,连吃饭都成问题了。”

方大七是个文盲,从14岁起就出门打工,因为没文化,他只能靠做苦力赚钱。有时候碰到没良心的包工头,甚至连辛苦钱都拿不到。因此,已经46岁的他一直没能娶上媳妇。2009年2月11日,方大七像往常一样在火车站前举了个纸牌,上面写着“做小工”。“当时万老板来了,叫了我和另外6个农民工一起安装景观灯。2009年6月份,景观灯的活干完了,不过万老板没付工钱,又把我和另外5个工人带到无锡做工。”

2009年11月初,万老板给他们6个人拿来了一袋50斤的大米和900元钱,并承诺回常州后就付工钱。“我们那时候还挺开心的,我们一人5000元,一共3万元”,方大七说,“可是他一走就再也没有回来过。我们没有他的联系电话,只知道他姓万,河南人,40多岁,1

米75的个头,偏瘦,短发,身上还有文身。”

## 头脑发热

听工友馊主意决定砸灯

“我们等了一天又一天,6个人身上的钱快用完了,只好待在无锡的工棚里,过年只吃了一顿肉。”方大七说,“最后实在熬不住了,就想到常州来看看,指望着能撞上万老板,要到工钱。”

2月20日早上7点多,方大七从无锡出发,直到2月21日下午2点多才到常州。从无锡到常州50多公里路,他除了睡觉花了6个小时外,足足走了25个小时。“我不认识字,就沿着312国道往常州走,饿了吃一个白馒头,晚上找个桥洞睡觉。”

到了常州,方大七在农民工找工作经常去的新丰二桥、武进汽车站转了好几圈,都没有碰上万老板。眼看天色快黑了,方大七在武进汽车站前的台阶上瘫坐了下来。这时,一个姓何的工友叫出了他的名字。方大七把自己的遭遇跟何某这么一说,何某也很气愤,就说:“万老板不把工钱给你,你就去把景观灯砸了,到时候自然有人来找你了!”

方大七听了,“也对,砸了灯说不定万老板就出面了。”于是,等到晚上6点多,他就来到他曾经工作过的地方,捡起路边

的一块砖头,沿着景观河,一口气砸了58盏灯。

## 快报呼吁

一起找出黑心万老板

然而,砸灯不仅没能帮方大七招来万老板,却把自己送进了拘留所。

办案民警耿玉恩说,“我们很同情他,所里的领导帮他联系了路灯管理处,看看能不能找到那个万老板。”

昨天,记者联系上了负责协助处理此事的常州路灯管理处的一位陈姓工作人员。这名工作人员专门联系了当时承接“三河三园”景观灯光亮化工程的承包方和工程队,“但一圈找下来,没有找到姓万的包工头。”对于方大七毁坏景观灯造成的经济损失,目前只能由政府买单了。

在这名工作人员的建议下,记者找到了当时承接“三河三园”工程的常州铁路建设处。铁建处办公室的一名工作人员听说此事后,立刻向工程处进行了了解。她告诉记者,“我们当时只承接了‘三河三园’工程的土建部分,灯具照明工程都是由照明处负责的,对此我们也无能为力。”

记者再次联系常州路灯管理处,对方表示,下面的工程队没有姓万的人,不排除是发包给其他包工头做了,他们会再查一查。

快报记者呼吁,希望有知情人能提供有关万某的情况,大家一起帮方大七这个农民工兄弟。

»“常州公交车司机被刺”追踪报道

## 常州警方表态 尽快捉拿凶手

2月21日下午,常州市63路公交车上一名女乘客与三名男子发生激烈争吵,并拨打了“110”报警。公交车司机王雷随后将车靠边停下。在等待警察到来的过程中,其中一名男子掏出匕首敲破车窗玻璃,将王雷小拇指肌腱割断(详见快报2月23日封7版)。

昨天,常州市63路公交车司机王雷转入普通病房进行治疗,很多市民自发来到王雷师傅病房慰问。常州市公安局副局长黄广余代表市见义勇为基金会来到医院看望了王雷,并表态常州警方会尽快捉拿凶手。

昨天下午,常州市公安局副局长黄广余受常州市副市长、公安局长尚建荣的委托,代表市见义勇为基金会来到医院看望了王雷,送上了2000元的慰问金,并对他的职业道德给予赞扬,希望他安心养伤。他说,警方已立案侦查,天宁公安分局将与公交分局一起联手破案,尽快抓获凶手。

王雷师傅目前已经从手术留观室转入了普通骨科病房作进一步治疗,医生将他被割断的跟腱作了连接手术。医生说,王雷手术很成功,一个多月后就可以完全恢复,以后还可以开公交车。王雷也表示,以后如遇到坏人,他还会站出来,这是公交公司对广大乘客的承诺。

快报记者 葛小林

## 罕见红军纸币 现身常州



金建民 摄

一张非常罕见的三省工农银行发行的红军纸币现身常州,据介绍,该纸币非常稀少,现如今已属革命文物,具有非常高的收藏价值。

据收藏者丁金林介绍,这张红军纸币是他去年5月在上海首届中国钱币博览会上从一位江西钱币藏家手中换来的,当时他担心该币是赝品,于是一回到常州就请当地钱币研究会鉴定组组长宋鑫洪作真伪鉴定,鉴定结果是真币。该币面值叁角,图案是老人头像和宝塔,正面颜色为淡黄色,反面颜色为红棕色,长度为123毫米,宽度为75毫米,该币的正上方有“湘鄂赣省工农银行”8个字,中间写有“银洋叁角”的字样,左侧印有“湘鄂赣省工农银行发行”,右侧标注“湘字第074425号”,下方有“一九三二年印”的字样。该币的反面图案是乡村,上方是“合成拾角兑换壹圆”8个字,右侧盖有湘鄂赣省工农银行红色的骑缝印章(见图)。该币见证了三省工农红军的统一和发展,为红色根据地的金融作出了一定的贡献,这张红军币在常州是首次发现。

1934年6月,红军实行战略转移时,用银元、粮食、布匹、食盐兑换了湘鄂赣省工农银行发行的纸币,并集中销毁,所以三省工农银行纸币能保留下来的非常稀少,具有非常高的收藏价值。

通讯员 张宇 快报记者 刘劲松

昨天苏州无锡高速要么封闭要么限速,部分班车航班晚点

# 一场大雾困住了春运的车轮

昨日早晨,虎年第一场大雾降临苏南。气象专家表示,今天苏南局部地区还将出现大雾天气。

## 苏嘉杭高速排起10公里“车龙”

“迷雾天气,限速60公里。”昨天,沟通苏州南北的大通道——苏嘉杭高速能见度不足50米,积压车辆排成的队伍一度超过10公里。

据了解,昨天凌晨,由于乍嘉苏高速公路封路,导致苏嘉杭高速公路往杭州方向的车辆大量积压。为保障春运需要,苏嘉杭高速快速启动恶劣天气交通管理应急工作预案,监控中心第一时间在全线大型情报板上播出提示信息,并利用限速标志提醒机动车驾驶人注意交通安全,不超速行驶。

随即,苏嘉杭高速采取了分

流措施,部分车辆被分流至吴江,但是由于大部分货车不愿接受分流,仍然停在高速公路上,造成道路拥堵,车辆积压超过10公里。为在安全的情况下做好道路保畅工作,苏嘉杭高速采取了由巡逻车带队行驶的方法,带领车辆向前行驶。

昨天上午9点43分,随着乍嘉苏高速的开通,苏嘉杭高速盛泽主线立即启用了移动收费亭,全线开启车道,做好车辆放行工作。上午10点30分,苏嘉杭高速全线恢复正常通行。

## 10个航班延误,机场启动应急预案

记者从无锡机场了解到,受大雾天气的影响,昨天上午,无锡机场飞往北京、深圳、昆明、重庆、成都、海口、香港、大阪等8个城市的10个航班都有不同

程度的延误。进港方面,来自广州、重庆、沈阳三个方向的航班有延误,延误时间平均达2个小时。上午10点半以后,大雾慢慢散去,机场能见度逐渐达到了800米以上。10点48分,无锡飞往昆明ZH9549的航班成为了当天首个离开无锡机场的航班,此后,各个航班陆续起飞。

据了解,昨天无锡机场启动了《航班大面积延误应急预案》。机场的天气预报室对天气情况进行实时监控,将天气情况及时通知各相关单位。同时,机场太湖票务公司通过销售订票系统采集延误航班旅客信息,在确认航班确实延误的情况下,通过电话将航班动态通知各位旅客。机场的地服服务工作人员也都耐心细致地向旅客做好解释工作,在餐点时间段向旅客提供了免费的饮料和食物,并根据旅客

的要求,协助做好改签和退票工作。

## 往浙江方向公路客运影响较大

昨天,苏州无锡所有高速公路受大雾影响都采取了限速60公里的紧急措施,这对当天上午公路客运的接发车造成了影响。

记者从苏州汽车北站了解到,该站发往浙江方向的班线受到较大影响,该站通过并班、换票、改签车票的办法为旅客的出行提供了方便。无锡开往宜兴的部分班次直到上午10点才恢复正常。汽车站内部分班车也出现晚点现象。站方表示,由于国内部分省市受大雾影响,因此无锡汽车站的部分超长途班线可能会有所变化,请旅客随时拨打无锡汽车站24小时咨询热线82588188。

快报记者 王伟 薛晨 唐奕